
Z gospodarskega polja. 
= Sadna* letina na Štajerskem 

utegne biti letos jako ugodna. Računa se, da 
bo letos na izvoz odpadlo 4000 vagonov 
sadja. 

= Izboljšanje kraških pašnikov. 
Deželni zbor goriški je lansko lelo potrdil pra
vilnik za podeljevanje podpor v izboljšanje 
kraških pašnikov. Zvišal je tudi tozadevni pri
spevek od K 2000 na letnih K 3000. Za leto 
1907 je dovolil izredno podporo K 2000, na
mesto koncem 1. 1906. zapadlega prispevka v 
enakem znesku s pogojem, da zviša tudi vlada 
stalni državni prispevek na K 3000 in da do
voli za akcijo I. 1907. izredni prispevek 2000 
kron. Vlada pa do sedaj ni odgovorila na od
borov dopis vzlic večkratnemu pospeševanju in 
akcija se ne more izvesti. Med tem je stalni 
prispevek iz dež. zaloga za 1. 1907. zapadel in 
izredni prispevek za lansko leto v znesku 
K 2000 ima za pasti koncem tekočega leta. 
Da se že dovoljeni denar ne poizgubi zaradi 
zavlačevanja tostvarne rešitve od strani vlade 
se bo stavilo v prihodnjem zasedanju dežel
nega zbora predloge, pozivljaje vlado, da ne
mudoma reši to stvar in da se zagotovi vsa 
dovoljena sredstva. 

= Prvi uvoz mesa iz Srbije. Dne 
9. pret. m. je došla iz Belgrada na St. Mar
IOV sejem na Dunaj prva pošiljatev mesa v 
štirih železniških vozovih z zaklanimi prešiči. 
Meso se je hitro razprodalo. 

= Uvoz ameriškega žita v Evropo. 
Iz trgovskih krogov se doznaje, da je izvoz 
žita iz Amerike že do sedaj prekoračil 2 mil. 
kvintalov. V zadnih dveh tednih se je izvozilo 
v Evropo 1 mil. kviut. pšenice več nego lani 
v dobi največega izvažanja. 

= Letina medu na Kranjskem. Sta
nje kranjskih čebel je dosedaj v vsakem oziru 
zadovoljivo, ker niso nič trpele na običajni 
gnilobi, aamo paša je bila zaradi dolgotrajne 
suše po nekaterih krajih bolj pičla. Vendar pa 
prihajajo mnogo ugodnejša poročila iz posa
meznih dolenjskih in gorenjskih krajev, ker 
sta bila kostanj in hoja, oziroma smreka letos 
nenavadno medena, drugod pa so se morale 
zadovoljiti z različnim roževjem. Borovniška in 
vrhniška okolica je bila v tem oziru na do
brem zlasti še, ker je zgodnja ajda dala obilo 
izborne paše. 

Čebelarski shod v Ribnici. 11. t. m. 
ob Vi4. popoldne priredi ondotna čebelarska 
podružnica sholl čebelarjev v šoli. Na shodu 
bo predaval zastop. osr. čeb. društva iz Ljub
ljane g. nadučitelj Likozar. 

= Na čebelarski razstavi v Dunaj
skem Novem mestu je dobil g. Karel Kopatsch 
ml. iz Slovenje Bistrice srebrno štajersko sve
tinjo za febelorejo. 

= Muhe trgovski predmet. O trgo
vini posebne vrste: o uvozu posušenih muh iz 
Južne Amerike v Evropo poročajo časopisi. 
Na Angleško so že pripeljali več ton tega 
blaga. Posušene muhe rabijo za hrano ptičev 
in za rabo pri lovu rib. Sanitarna oblast je 
pričela sedaj napravljati tej trgovini sitnosti, 
češ, da bi ta trgovina lahko zanesla kako 
epedemijo. 

= Sadja je letos na Gorenjskem nena
vadno veliko. Ker pa nima nobene cene, de
lajo ljudje iz najlepšega sadja mošt. 

= Vinska letina na Hrvaškem. Iz 
mnogih krajev Hrvaške in Slavonije prihajajo 
neugodne vesti o letošnji vinski letini. V mno 
gih krajih je toča hudo pobila vinograde in 
jih popolnoma uničila. Sploh bo letošnja letina 
slabša nego lanska. — V nekaterih krajih je 
grozdje dobro obrodilo, ali kvaliteta je slabeja, 
ker ima grozdje manj sladkorja in več vinske 
kisline. 

= Svetovna produkcija žita. Po 
zadnjih poročilih o žitnem pridelku letošnjega 
leta se računa, da bo znašala letos svetovna 
produkcija pšenice 921 milijonov metrskih 
stotov, dočim se je lani pridelalo 886 stotov, 
predlanskim pa 992 stotov. Kolikor je znano, 
leži sedaj po evropskih skladiščih 15 in v 
Ameriki 7 in pol milijona metrskih stotov 
pšenice, pšenične moke pa je v Evropi tudi 
15 milijonov stotov. Letos bo Evropa potre
bovala okolo 140 milijonov stotov zunanje 
pšenice. V Zedinjenih državah je bila setev 
obilna in se ondi nadejajo, da bodo mnogo 
žita izvozili v inozemstvo. — Zimskega žita 
imajo okolo 426 »bushelnov" (bushel 36 litrov). 
Koruzo cenijo, da jo bo okolo 2 7 milijarde 
bušljev v vrednosti dveh milijard dolarjev. 
Pšenice bodo imeli za 650 milijonov dolarjev. 

= Otvoritev novih železniških prog 
leta 1907. V AvstroOgrski se je lansko leto 
otvorilo 387734 km novih železnic proti 1,312*646 
km leta 1906. Od novih prog odpade na Av
strijsko 124104 km in na Ogrsko 263 630 km. 

= Nova podjetja. Leto 1907 je bilo 
leto podjetij. V poročilu obrtnih nadzornikov 
beremo, da so lani ustanovili 338 tvornic, 42 
velikih kamnolomov, 42 strojnih opekarn, 101 
žago, 63 električnih central, S plinarne in 2 
izdelovalnici za acetilen. Nove trgovske pogodbe 
so dale industrialcem pogum in podjetnost. 
Nasveti obrtnih nadzornikov so se povsod 
uvaževali. Poslopja so v zdravstvenem oziru 
popolna in prostor za delo tako, urejen, da se 
bodo lahko preprečile nezgode. Z malimi izje

mami se je povsod upoštevala skrb za blagor 
delavcev. 

= Zadružni pouk pri vojaštvu. Ogrska 
agrarna korespodenca poroča: Kmetska zveza 
se je glede zadružnega pouka med vojaštvom 
s posebno vlogo obrnila do ogrskega domo
branskega ministra. Vloga kaže na uspehe, ki 
so se že dosegli pri kmetijskem pouku vojaštva 
in prosi ministra, da se v zvezi s tem poukom 
uvede tudi pouk o zadružništvu, in sicer na ta 
način, da se med vojaki osnujejo primerne za
druge. Tako bi vojaki dejanski opravljali za
družno delo. — Kmetska zveza se sklicuje pri 
tem na Unione Militare v Italiji in različne 
zadružne naprave francoske armade, ki oskrbu
jejo vojakom hrano in različne potrebščine, 
ustrezajo njihovim kreditnim potrebam, podpi
rajo doma ostale rodoviuske člane itd. Dalje 
izvaja kmetska zveza, da zadružni pouk na 
eni strani krepi duha vzajemnosti, na drugi 
strani pa nudi vojakom take izkušnje, ki jih 
lahko porabijo kasneje v svojem življenju. 
Zveza prosi tudi poljedelskega in naučnega mi
nistra, da naj to vlogo priporočata na pristojnem 
mestu. 

= Pristno laško olje (namizno) je 
tako dobro, tečno in zdravilno, uporabljeno 
kot zabela, kakor sirovo maslo, kuhano maslo 
ali svinjska zabela, samo na tem je največ, 
kako ga gospodinja pripravi kot zabelo. Jedila, 
naša navadna ali tudi fina, so tečna, lahko 
užitna in lahko prebavljiva, ako so zabeljena 
z dobrim (laškim) namiznim oljem tako za 
postna kakor za navadna mesna jedila, ako ga 
razbelimo v toliko, da se izkadi — izdiši, po
tem denemo vanj narezane čebulje in česna, 
pridenimo še nekaj bele moke. Zabeli takoj, 
naj si bo za juhe ali prikuhe, in poznati in 
razločiti ni od druge zabele. Ribe, jajčja jedila 
in zelenjad dobe še posebno pristnost in vred
nost. Dobro namizno olje že samo na sebi 
dobro vpliva na želodec in redno lahno pre
bavanje jedil. Juhe z oljem pa zahtevajo še 
domačih začimb, kakor limone, lavora, rož
marina in majaroua kot posebna želodčna 
zdravila. 

= Čebule vedno premalo sadimo. Ra
bimo je prav veliko, pa jo radi prav drago 
plačujemo. Ona nam služi v jedilih in začim
bah, čebulo sejemo, sadimo in presajamo, 
čebuli gre važen prostor na vsakem zelenjad
nem vrtu. čebula ima redilne snovi, daje za
beli pravi okus in duh in je tudi kot zdravilo 
jako priporočljiva. 

= Koščice telečje pečenke, kokoši in 
piščanca ni zametavati. Dobro stolčene in 
zdrobljene so izvrstna piča kokošim. 

= Krompir sirov, drobno narezan, daje 
mladim kokošim tečno redilno hrano. Mladi 
piščanci ob tej hrani hitro rastejo in se uspešno 
rede. 

= Zeleni radič je tako zdravilen in 
tečen kakor druga grenka zdravila. Priporoča 
se posebno kot salata za večerjo. Ta salata 
pospešuje prebavanje bolj kot druge, čiščeuje 
želodca in čiščenje krvi. Uživa ee lahko samo 
kot salato, osobito z domačim črnim kruhom. 
In njegovi koreni — korenine ? Tudi ti, sku
hani, s kisom in oljem so pravi lek za utrjenje 
želodca. Radičeve korenine izkopavamo spomladi 
meseca maja. 


